

樊振东

等过熬过 终有收获 重返世界第一



樊振东强势回归 图 全媒体

凭借2019年国际乒联年终总决赛夺冠，樊振东在国际乒联昨日公布的2020年第一期世界排名榜上，超越许昕重返男单世界第一。女单则由陈梦继续保持领先位置。

2019年，樊振东坐了一趟“过山车”。他自己总结说，2019年世乒赛前，他在“等”，积蓄了浑身力量、信心满满地等待这场最期盼的大赛，结果却未能达到预期，被提前淘汰。世乒赛后到瑞典公开赛之间的4个月，樊振东在“熬”，熬过迷茫、熬过不知所措、也熬过极度的怀疑自己。

刘国梁曾不止一次说：“樊振东，你的眼里不能只有马龙，而应该是整个世界。”无数次回味这句话，无数次鼓励自己重振旗鼓，终于，去年10月，樊振东在德国收获了自己2019年的第一个公开赛冠军。去年12月的第一天，樊振东收获了自己的第三座世界杯，2019年的最后一个比赛——国际乒联年终总决赛，樊振东又斩获男双和男单两项冠军。

2019年，樊振东说过的那些话，如今回头看，意味深长。他说：希望能把经历变成财富、需要在任何时候都给自己找别扭，不应该因为一次比赛否定自己、更珍惜现在的回升，奥运会是终极目标……“2019年经历的这些，我认为我不是在‘拉抽屉’，而是挤压掉水分，夯实自己。”卧薪尝胆、触底反弹，过程是曲折的，但收获是巨大的。

第一期榜单上，前几名位置被国乒选手牢牢占据。樊振东之后，许昕、马龙和林高远紧随其后。第五位是日本神童张本智和，中国台北选手林昀儒则凭借过去一年的强势表现名列第六，创个人新高。

不仅要和马龙、许昕两位老大哥竞争奥运会单打席位，还要谨防国外选手的强势追击，樊振东眼前的东京奥运路，挑战和机遇并存。

本报记者 陶邢莹

“血战到底”的许昕在单打比赛中 图 新华社



要么全胜 要么决胜

『直通釜山』国乒打造精彩赛制

么全胜，要么决胜。

1月1日的混双比赛，国乒的“地表最强12人”分成六组，捉对厮杀，由许昕/孙颖莎、马龙/丁宁、樊振东/顾玉婷三对选手进入第二阶段“血战到底”环节。最终，许昕/孙颖莎取得两连胜夺冠，“血战到底”最激烈的场面暂时还未出现，在接下来的单打环节，刺激的比赛过程无疑更令人期待。

在国乒，拿世界冠军难，拿国内冠军更难，拿队内冠军上加难。作为乒乓球的“超级大国”，国乒的队内选拔赛在比赛水准和竞争激烈程度上，甚至比那些重要的世界大赛更强。对于队员来说，专业激烈的比赛气氛，无疑能够经受到全方位的考验。

许昕首日夺得混双冠军后的感言，反映出大家的心声：“相比较2019年全年赛事，这次直通赛的压力更大。就像是奥运赛场，只要最终的项目没结束，就不能放松。”

在“不懂球的胖子”刘国梁率领下，国乒在职业化、市场化道路上，正继续拓展着思路。而在备战2020年东京奥运会的关键时刻，采用先淘汰再“血战”的赛制，打造运动员强大的心理素质，国乒已经在2020年的开局吹响集结号。

本报记者 陶邢莹

进入第12个年头的世乒赛直通赛，今年迎来了更复杂、更残酷的赛制。想直通釜山，国乒众将要先“血战到底”，还要兼项。今天，“地表最强12人赛”将决出男女单打各3位选手，进入明日最刺激的“血战到底”的比赛。

因世乒赛而诞生的直通赛至今已经走过12个年头，走高的收视率、络绎不绝的赞助商、越来越专业的转播和配套活动、高科技的声光电效果……“地表最强12人赛”如今已成为国乒全年赛事的一个大IP，总奖金高达500万元，是目前全球乒乓球赛事中奖金最高的。东京奥运年，又有了新的变化——不仅赛制改成了“血战到底”模式，还首次加入了混双对决。

众所周知，2020年东京奥运会，乒乓球混双比赛将首次进入奥运大家庭，并且是乒乓球项目决出的第一枚金牌。为了给国乒队员增加压力，同时增强比赛的观赏性，国乒煞费苦心设计出任何一项“血战到底”竞赛方式，即第二阶段第一轮比赛，如果三对选手的比赛结果产生连环套，比赛就将分别以5比5平、8比8平、10比10平的起始比分递进进行，直至一对选手连夺两场比赛胜利获得冠军。简而言之，要

绝杀屡现 真绝 纪录频破 更赞

“敢梦敢当”的CBA更好看了

敢梦敢当，这是2019-2020赛季CBA的主题宣言。转眼上半赛季结束，如果认真总结确实能得出这样的结论：在绝杀频频出现、纪录屡屡产生的大背景下，一些球队和球员确实做到了敢梦敢当，本赛季CBA更好看了。

国手可圈可点

上半程最具标志性的里程碑，无疑是易建联在去年11月21日广东客场大胜天津队一役中，个人总得分达到11177分，超越朱芳雨(11165分)升至CBA总得分榜榜首，加冕历史得分王。另外，易建联CBA生涯总盖帽达到687次，超越张兆旭(684次)升至CBA历史总盖帽榜次席。

其他几名国手的表现也可圈可点。周琦在新疆双加时与浙江队的鏖战中，砍下24分20个篮板7次助攻4次盖帽，这是他职业生涯首次斩获“双20”。与福建队一役，周琦又轰下35分，得分创生涯新高。在福建队大胜八一队的比赛中，王哲林独揽44分，刷新个人生涯单场得分新高。福建队陈林坚在客场对天津队时狂砍46分，不仅是个人生涯新高，也是本赛季本土球员得分新高。新疆队可

兰白克在客场与广东队一战中投进8个三分球，砍下生涯最高的30分。对吉林队的比赛中，上海队董瀚麟独揽34分8个篮板5次助攻，刷新CBA生涯单场得分纪录……

相比本土球员，外援的发挥更疯狂。山西队的富兰克林在对阵新疆队时，独揽42分12个篮板12次助攻10次抢断，成为CBA史上第3位单场砍下四双的球员。去年12月31日山东主场对福建时，哈德森砍下35分13个篮板11次助攻的三双，其CBA生涯总得分达到11180分，从而超越朱芳雨(11165分)，升至CBA历史得分榜的第二位，仅次于易建联。

除了球员纪录，还有球队纪录。作为“九冠王”，广东队本赛季连创纪录，其中大胜福建队的比赛中，一战创下五项纪录：此役，广东半场得到88分，刷新本队CBA历史上半场得分纪录，且追平CBA历史半场得分纪录；全场砍下151分，不仅创造队史单场得分纪录，更刷新本赛季球队单场得分纪录；迄今为止坐镇主场21次对阵福建队，全部斩获胜利。

绝杀层出不穷

除了各种纪录外，本赛季各种绝杀也层

出不穷，去年11月一共出现7次绝杀。在深圳队主场对新疆的比赛中，离比赛结束还剩1.7秒，顾全从后场底线长甩给沈梓捷，“深圳大鸟”空中补篮命中绝杀！这个球同1972年慕尼黑奥运会男篮决赛前苏联绝杀美国队的一幕极为相似，CBA赛场重现经典。疆粤大战至最后一刻，“万年替补”万圣伟接到布鲁克斯传球，上篮命中，绝杀新疆男篮。京城德比第二场，北京队朱彦西最后时刻左侧底角飙进三分，绝杀北控男篮；此外，山西队富兰克林罚球绝杀辽宁，以及苏州肯帝亚史鸿飞上篮绝杀福建队，都非常精彩。

常规赛进入到去年12月，绝杀的场次虽然不如首月多，但是精彩程度毫不逊色。深圳队贺希宁最后0.1秒超远三分绝杀四川队，北京队林书豪罚球绝杀深圳队，南京同曦约瑟夫·杨超远三分绝杀浙江队；广东队任骏飞最后绝杀浙江，以及同曦小将王睿三分绝杀北京，都精彩刺激。

超过120项各种纪录被改写，20支球队在23轮比赛里完成超过10次绝杀……这是CBA上半赛季给球迷留下的一组惊艳数据，也让人对下半赛季充满期待。本报记者 李元春



易建联加冕CBA得分王 图 全媒体